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У статті представлено результати аналізу методологічних підходів до організації дослі-
джень психологічних детермінант адаптації безробітних. З’ясовано, що психодіагностичний 
інструментарій дослідження детермінант адаптації повинен включати методики оцінки цін-
нісних орієнтацій, особистісної мотивації, індивідуально-психологічних особливостей, моделей 
поведінки та емоційно-вольової сфери безробітних.

В основу формування психодіагностичного інструментарію дослідження психологічних де-
термінант адаптації безробітних у процесі перенавчання покладено наукові підходи, які дають 
можливість отримати емпіричні дані завдяки організаційним, експериментальним, інтерпре-
таційним процедурам і методам обробки даних.
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В статье представлены результаты анализа методологических подходов к организации ис-
следований психологических детерминант адаптации безработных. Выяснено, что психодиаг-
ностический инструментарий исследования детерминант адаптации должен включать мето-
дики оценки ценностных ориентаций, личностной мотивации, индивидуально-психологических 
особенностей, моделей поведения и эмоционально-волевой сферы безработных.

В основу формирования психодиагностического инструментария исследования психологиче-
ских детерминант адаптации безработных в процессе переобучения положено научные под-
ходы, которые позволяют получить эмпирические данные благодаря организационным, экспери-
ментальным, интерпретационным процедурам и методам обработки данных.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Розвиток сучасної української еконо-

міки вимагає оперативної та адекватної 
адаптації працівників до ринку праці, осо-
бливо у випадках втрати ними місця робо-
ти і професійної перепідготовки. 

Аналіз літератури показав, що фено-
мен адаптації безробітних як соціально-
психологічного явища характеризується 
складністю, багатозначністю, багато-
вимірністю, багатогранністю і виявився 
предметом вивчення організаційних пси-
хологів [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12].

Аналіз підходів до методів психодіаг-
ностики адаптації безробітних показав, що 
існують різноманітні підходи дослідження 
цього феномена, які не стільки суперечать, 
як доповнюють один одного. 

Водночас, психологічні особливості і 
зокрема питання психологічного дослі-
дження детермінант адаптації безробітних 
під час психологічного супроводу протя-
гом професійного перенавчання опинили-
ся поза увагою науковців.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Останнім часом в роботах науковців 

висвітлюється проблематика підходів 
щодо дослідження адаптації безробітних 
на ринку праці, більшою мірою у межах 
становлення організаційної психології, 
фундаторами якої в Україні є С. Макси-
менко і Л. Карамушка. З’явилися їхні 
фундаментальні праці, праці співробітни-
ків лабораторії організаційної психології 
Інституту психології імені Г. Костюка та 
інших учених [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 
11, 12].

У науковій психологічній літературі 
західних країн показано складність і ба-
гатозначність досліджень окремих аспек-
тів психологічної адаптації безробітних. 
Більшість вчених виокремлюють певні 
напрями дослідження психологічних про-
блем безробітних, які мають переважно 
практичне спрямування і стосуються осо-
бливостей технологій найскорішого пра-
цевлаштування, технологій професійного 
перенавчання, виокремлення особливих 
властивостей окремих категорій безробіт-
них та їхньої мотиваційної сфери [13, с. 
221-234]. Водночас окремі положення і за-
кономірності, які встановлено західними 
організаційними психологами в умовах і 
реаліях розвитку нашої держави, не під-
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тверджуються і потребують певного пере-
осмислення та доповнення як у напрямі 
психодіагностики, так і застосуванні мето-
дів психокорекції.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

У структурі загальних проблем адап-
тації безробітних не розв’язана раніше 
частина, що стосується обґрунтування 
психодіагностичного інструментарію, ор-
ганізації емпіричного, формуючого і кон-
статуючого експериментів з дослідження 
детермінант адаптації безробітних під час 
психологічного супроводу професійного 
перенавчання. 

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Мета статті – розкрити методологічні 

підходи до організації дослідження детер-
мінант адаптації безробітних та обґрун-
тувати відповідний психодіагностичний 
інструментарій.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Перехід будь-якої людини з однієї сфе-
ри діяльності до іншої, зміна професії, 
соціального середовища тощо – це події 
доленосні, межові, а іноді й досить дра-
матичні. Вони супроводжуються зміна-
ми не тільки в поглядах, настроях, а й у 
формуванні нових соціальних установок, 
ціннісних орієнтацій, особистісної мо-
тивації, моделей поведінки і діяльності в 
цілому. Це зумовлює специфіку змісту та 
психодіагностичного інструментарію до-
сліджень структури і динаміки соціально-
психологічної та соціально-професійної 
адаптації безробітних, які, зокрема, про-
ходять професійну перепідготовку [14, 15, 
16].

Успішність цієї адаптації тісно пов’я-
зана з рівнем адаптаційних можливостей 
особистості безробітного, впливом орга-
нізаційно-психологічних детермінант, го-
товністю безробітного до прийняття та 
входження у нове професійне та соціальне 
середовище (отримання нового соціально-
го статусу).

У відповідності до такого підходу, об-
ґрунтування ефективного психодіагнос-

тичного інструментарію дослідження 
адаптації будується на розумінні того, що 
безробітні в процесі професійного пере-
навчання із використанням методів пси-
хологічного супроводу, мають працювати 
в умовах зовнішніх і внутрішніх ризиків 
ринку праці, у конкурентному середовищі, 
що накладає відбиток на індивідуально 
психологічні характеристики особистості, 
мотиваційну, когнітивну, поведінкову та 
емоційно-вольову сфери людини. 

У науковій літературі специфіку пси-
ходіагностики вбачають у тому, що вона є 
науково-практичною діяльністю, оскільки 
здійснюється з метою виявлення реально-
го стану суб’єкта та прагне до точного та 
наукового опису досліджуваного психіч-
ного явища [17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 
25, 26]. 

Сучасна тенденція розвитку психодіаг-
ностичного аспекту психології та психо-
терапії виявляється у психодинамічному 
підході, який орієнтується на цілісне ба-
чення людини в її свідомих і несвідомих 
виявах, а не тільки з орієнтацією на дис-
кретні характеристики [27, с. 52].

Методи психологічного дослідження 
розглядаються в нерозривному зв’язку з 
психологічною теорією постають певним 
способом отримання емпіричних даних і 
розглядаються як сукупність, що склада-
ється з організаційних, емпіричних та ін-
терпретаційних процедур і методів оброб-
ки даних. При цьому вченими сформульо-
вано такі вимоги до методів дослідження 
психічних явищ: психічні явища необхідно 
вивчати в їхньому розвитку, взаємозв’язку 
та взаємозалежності; метод психологічно-
го дослідження має бути адекватним пред-
мету дослідження, розкривати суттєві, а не 
випадкові, не другорядні особливості пев-
ного психічного явища, стану чи якості, 
які досліджуються [23, 28, 29].

У контексті класифікаційної схеми, 
запропонованої Б. Ананьєвим [30, с. 96], 
можна говорити про організаційні, емпі-
ричні методи, методи оброблення даних 
та інтерпретації, які є окремими етапами 
психологічного дослідження. У процесі 
вирішення завдань нашого дослідження 
ми творчо використовувати ці методи: 
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 організаційні (порівняльний, який 
передбачає зіставлення різних груп (ви-
бірок) досліджуваних; комплексний, який 
виявляє міждисциплінарний характер до-
слідження); 

 емпіричні (обсерваційні, експери-
ментальні, психодіагностичні, біографічні 
методи, методи аналізу процесів та про-
дуктів діяльності); 

 обробки емпіричних та експеримен-
тальних даних (кількісний, який передба-
чає математико-статистичний аналіз, та 
якіс ний, який передбачає диференціацію 
матеріалу за типами, групами, варіантами 
тощо);

 інтерпретаційні (генетичний, який 
передбачає інтерпретацію матеріалу до-
слідження як динамічного явища, та 
структурний, що передбачає інтерпрета-
цію матеріалу дослідження у площині сис-
темного принципу та типів зв’язків між 
елементами системи). 

Наступним підходом щодо загальних 
принципів дослідницьких методів є така 
думка С. Максименка: проблема мето-
ду наукового дослідження є фундамен-
тальною, вона безпосередньо пов’язана 
з ос новними теоретичними і прикладни-
ми ас пектами науки і набуває особливого 
значення. Автор виокремлює три підхо-
ди до визначення методу дослідження у 
практичній психології: 1) під методом до-
слідження розуміється спосіб отримання 
емпіричних даних; 2) метод дослідження 
являє собою сукупність, що складається 
з організаційних, емпіричних, інтерпре-
таційних процедур і методів обробки да-
них; 3) метод психологічного досліджен-
ня розглядається в нерозривному зв’язку 
з психологічною теорією [25, с.1-8].

На підставі наукових підходів С. Мак-
сименко формулює такі вимоги до методів 
дослідження психічних явищ:

• психічні явища необхідно вивчати в 
їхньому розвитку, взаємозв’язку і взаємо-
залежності;

• метод психологічного дослідження 
має бути адекватним предмету досліджен-
ня, розкривати суттєві, а не випадкові, не 
другорядні особливості психологічного про-
цесу, стану чи якості, що досліджуються.

Дослідження організаційно-психоло-
гічних детермінант адаптації безробіт-
ного у нашому дослідженні починається 
з вивчення відносно статичних якостей 
(конституційно-морфологічних, фізіоло-
гічних, біоенергетичних, психофізіологіч-
них, психічних, соціально-психологічних 
та інших), які зумовлюють увесь спектр 
адаптаційних властивостей безробітних, 
оскільки вони вимірюють не тільки про-
фесійно важливі якості в традиційному 
розумінні, але й фактори, які визначають 
особливості функціонування та динаміку 
розвитку цих якостей у професійній діяль-
ності [21, 22, 24, 31, 32]. 

Існує ціла низка методів оцінювання 
функціонального стану, працездатності та 
адаптаційних можливостей людини: об-
серваційні (реєстрація зовнішніх проявів), 
фізіологічні, біохімічні та психометричні 
(оцінювання успішності здійснення пев-
ного виду діяльності, зокрема навчальної), 
суб’єктивні (особистісні опитувальники, 
суб’єктивне шкалування характеристик 
певних станів та компетенцій).

Під час психологічного супроводу про-
фесійного перенавчання при дослідженні 
детермінант адаптації безробітного слід 
діагностувати особливості мотивації, ха-
рактеру, «Я-концепції», емоційного виго-
ряння, вольових якостей, психофізіологіч-
ного стану, компетентнісного (менеджер-
ського) потенціалу, соціальної взаємодії.

Загалом, існує багато психодіагнос-
тичних методик і показників (ознак), які 
дають змогу з’ясувати психологічний стан 
людини. Метод системного узагальнення 
досліджуваних даних дає підстави дійти 
висновку, що доцільним є не стільки роз-
ширення переліку показників, скільки по-
шук їхніх взаємовідношень і виявлення 
узагальнених показників функціональної 
структури елементів системи, що перед-
бачає чітке визначення принципів вибору 
методів діагностування психологічного 
стану. Серед них важливим є: вибір таких 
ознак, які відбивають реакцію найважли-
віших субсистем цілісної функціональної 
системи; пошук інформації про ставлен-
ня людини до конкретної діяльності; цілі 
та способи реагування на ті чи інші об-
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ставини, оскільки ставлення людини до 
діяльності, стиль саморегуляції значно 
змінюють очікувану в зв’язку з ситуаці-
єю картину психологічних зрушень [33, 
с. 325-346].

Одним із найважливіших критеріїв діа-
гностування психологічного стану вважа-
ються зміни (зниження або підвищення) 
ефективності діяльності, коли можна ви-
окремити завдання, які вирішуються через 
діагностування стану. Для цього необхід-
но визначити наступне: готовність безро-
бітного до нового виду діяльності після 
використання методів психологічного су-
проводу та професійної перепідготовки; 
зареєструвати момент зміни стану; знайти 
перехід у стадію динамічного узгодження; 
виявити його потенційну здатність вико-
нувати роботу на заданому рівні діяльнос-
ті; встановити його перехід до попередньо 
визначеного стану; порівняти його стан до 
і після реалізації певної діяльності [15, 16, 
24, 33, 34].

Із групи обсерваційних методів нами 
використано метод спостереження як ці-
леспрямоване організоване сприйняття і 
реєстрація поведінки об’єкта, як найбільш 
безпосередній спосіб одержання даних – у 
чому й полягає його цінність як методу на-
укового пізнання.

З урахуванням системного підходу у 
нашому дослідженні використано такі 
різновиди спостереження: безпосереднє 
та опосередковане; вибіркове, включене 
і невключене; неформалізоване та несис-
тематичне (коли важливим є не фіксація 
причинних залежностей і опис явищ, а, 
скоріше, створення певної узагальненої 
картини поведінки безробітних під час 
психологічного супроводу в умовах про-
фесійної перепідготовки) [25, 27, 28 ]. 

Як метод дослідження ми викорис-
товували психодіагностичну бесіду, під 
час якої зіставлялися показники мето-
дик та виявлялися певні індивідуально-
психологічні особливості, що вважається 
ефективним методом дослідження пове-
дінки досліджуваного [27, 29]. 

З метою отримання необхідних емпі-
ричних даних нами використано метод 
анкетування (сукупність запитань, що 

пропонуються респонденту, відповіді яко-
го й утворюють необхідну дослідницьку 
інформацію) – це структурно організова-
ний набір запитань, кожне з яких логічно 
пов’язане з центральним завданням дослі-
дження.

Окрім того, в дослідженні використа-
но низку експериментальних методів, які 
дали змогу у контрольованих умовах здій-
снити цілеспрямоване та систематичне ре-
єстрування певних проявів досліджуваних 
у відповідь на змінювані фактори (шляхом 
маніпулювання незалежною змінною) [20, 
23, 32]. 

Загалом, у процесі збору та аналізу 
емпіричних даних щодо дослідження ор-
га  нізаційно-психологічних детермінант 
пси хологічної адаптації безробітних під 
час психологічного супроводу професій-
ної перепідготовки ми використовували 
комп лексний підхід, котрий дозволив зі-
ставляти та перевіряти отримані дані та 
включати співбесіди з безробітними, анке-
тування, спостереження, психодіагностич-
ні методики.

Обґрунтовуючи комплекс методик до-
слідження, ми спираємося на два підходи 
психодіагностичного методу: об’єктивний 
та суб’єктивний. У роботі враховано осно-
вні принципи підбору психодіагностичних 
методик, а саме: застосування особистіс-
них опитувальників, які пройшли психо-
метричну апробацію; адекватна інтерпре-
тація тесту, з урахуванням теоретичної 
концепції, на якій він базується; сувора 
відповідність діагностичних цілей призна-
ченню тесту; використання тесту в певній 
сфері, для якої він призначений; дотри-
мання структурних вимог до психологіч-
них тестів, у тому числі психометричні ха-
рактеристики та регламентація процедури 
дослідження з метою збереження точності 
вимірювань [18, 19, 22].

У відповідності до мети досліджен-
ня комплекс методик спрямовано на 
дослідження мотиваційної сфери, про-
фесійного спрямування, індивідуально-
психологічних та соціально-психологічних 
особливостей, емоційно-вольових якостей 
безробітних.

До блоку методик дослідження дина-
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міки змін мотиваційної спрямованості 
безробітних увійшли: методика «Моти-
ваційний профіль» (розроблена Ш. Річі і 
П. Мартіном) [35], опитувальник вивчення 
структури професійних мотивів «Оцінка 
рівнів домагань» В.К. Горбачевського [19, 
с. 115], методика «Смисложиттєвих орієн-
тацій» (СЖО) Д.О. Леонтьєва [36]. 

Дослідження динаміки змін професій-
ного спрямування безробітних здійснено 
за такими методиками як: методика оцін-
ки комунікативних та організаторських 
схильностей «КОС» Б. Федорошина [19, 
с. 97], опитувальник для оцінки менеджер-
ського потенціалу (розроблений М. Вудко-
ком та Д. Френсісом) [37, с. 50-57].

Методики дослідження індивідуально-
психологічних особливостей безробітних 
включали: тест «СМІЛ» (Стандартизова-
ний багатофакторний метод дослідження 
особистості Л.Н. Собчик), методика 16 PF 
Р. Кеттела [18, 19], тест «Адаптивність»: 
багаторівневий особистісний опитуваль-
ник (МЛО-АМ, розроблено А.Г. Маклако-
вим і С.В. Чермяніним) [38, с. 142-148].

Дослідження змін емоційно-вольових 
якостей безробітних здійснено за таки-
ми методиками, як: методика самооцінки 
рівня тривожності Спілбергера-Ханіна 
[18, с. 102], методика оцінки рівня функ-
ціональних можливостей психічної адап-
тації та шкальованої самооцінки втоми та 
працездатності О.М. Кокуна [20, с. 76-78], 
методика діагностики рівня соціальної 
фрустрованості Вассермана-Бойко [39], 
опитувальник оцінки рівнів синдрому 
«емоційного вигоряння» (розроблено 
Н. Водоп’яновою та Є. Старченковою для 
офісного (менеджерського) персоналу) 
[17, с. 331-333]. 

Соціально-психологічні особливості 
пси хологічного супроводу професійної 
пе репідготовки безробітних визначали за 
наступними методиками: методика ви-
значення самоефективності за шкалою 
Р. Швар цера та М. Єрусалема [40], мето-
дики дослідження величини навчального 
та позанавчального навантаження і його 
самооцінки безробітними, методики само-
оцінки своїх стосунків з однокурсниками 
та педагогами (психологом) та задоволе-

ністю навчанням і програмою психологіч-
ного супроводу [41, с. 51-54].

Організація дослідження організа цій-
но-психологічних детермінант адаптації 
безробітних зумовлює створення певної 
структури емпіричного дослідження, яка 
дає можливість досягти оставленої мети 
та реалізувати розв’язання завдань дослі-
дження.

Планування дослідження детермінант 
адаптації безробітних базується на визна-
ченій меті та основних і допоміжних за-
вданнях під час психологічного супроводу 
процесу професійної перепідготовки.

Дослідження здійснювалося у три 
основні етапи. Перший етап присвячено 
теоретичному аналізу вивчення пробле-
ми адаптації безробітних на ринку праці 
у науковій літературі, в теоретичному ас-
пекті з’ясовано особливості адаптаційно-
го процесу безробітних. На цьому ж етапі 
обґрунтовано методи і психодіагностичні 
методики, визначено стратегію і концепту-
альну модель емпіричного дослідження та 
здійснено емпіричне дослідження. 

На другому етапі з’ясовано зміст, струк-
туру і особливості адаптації безробітних, 
визначено вплив організаційно-пси хо ло-
гічних детермінант на процес адап та ції, 
проведено математичний аналіз із визна-
ченням структурних компонентів, взає мо-
зв’язків між показниками, на підставі чого 
розроблено психологічну програму, спря-
мовану на оптимізацію адаптації безробіт-
них до сучасних умов ринку праці. 

На третьому етапі проведено формую-
чий експеримент і здійснено порівняльний 
аналіз результатів апробації психологічної 
програми адаптації безробітних під час 
професійної перепідготовки. 

На першому етапі у констатуючому 
експерименті взяли участь 162 особи з 
числа слухачів курсів перепідготовки без-
робітних міського центру зайнятості за на-
прямом перепідготовки «Директор з пер-
соналу». Тривалість навчання становила 
3 календарних місяці. Середній вік групи 
досліджуваних – 36,6 рока.

Психологічна програма адаптації без-
робітних включала: індивідуальне психо-
логічне консультування, 5 групових психо-
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логічних тренінгів і 3 практичних заняття 
за тематикою «Сучасні технології пошу-
ку роботи», «Підготовка до співбесіди та 
самопрезентація», «Технологія складан-
ня резюме та проходження телефонного 
інтерв’ю з роботодавцем».

Контрольні обстеження з метою порів-
няння його результатів проводилися на 2 
день початку курсів та в день їхнього за-
кінчення.

Під час проведеного індивідуального 
психологічного консультування на початку 
професійної перепідготовки встановлено, 
що в процесі адаптації більшість з безро-
бітних відчувають психологічні проблеми, 
пов’язані з необхідністю трансформації 
ціннісних орієнтацій, зміною соціального 
статусу, подоланням різних важких жит-
тєвих ситуацій, що зумовлені безробіттям. 

Враховуючи соціальну неоднорідність 
вибірки слухачів, їх було розбито на групи 
за критеріями попереднього досвіду робо-
ти та соціальної активності, а на підставі 
проведених співбесід та експерименталь-
ного спостереження виявлено психологіч-
ні особливості досліджуваних груп.

1. Група досліджуваних, які звільнили-
ся з попередньої роботи за згодою сторін 
та не мають попереднього досвіду робо-
ти з персоналом. Це найбільш соціально 
«мобільна» частина безробітних з огля-
ду на перспективи перенавчання на нові 
спеціальності та подальшого працевла-
штування. Як правило, ці особи прийма-
ють рішення про звільнення, коли є певна 
альтернатива на ринку праці, або особа не 
може повністю реалізувати свій творчий 
потенціал на попередній роботі, порівню-
ючи свій життєвий шлях і його результати 
з тим, як живуть і чого встигли досягти 
його однолітки. Їм необхідна така профе-
сійна перепідготовка, яка дала б швидке 
зростання у професійній кар’єрі і згодом 
– матеріальний статок.

2. Група досліджуваних, які звільнені 
з силових міністерств. Це група військо-
вослужбовців, найчастіше звільнених у 
зв’язку зі скороченням посад, що не за-
вжди збігається з їхніми особистими 
планами. Більшість вважає себе скрив-
дженими, покинутими і схильна досить 

негативно оцінювати свої перспективи, 
що може приймати навіть форму агресії 
по відношенню до оточуючих. Поєднання 
матеріальних труднощів і побутової невла-
штованості призводить до кризових станів 
психіки. Але, незважаючи на труднощі, 
переважна більшість представників даної 
категорії намагається зберегти емоційну і 
душевну гнучкість і веде активний пошук 
нових форм поведінки.

3. Група досліджуваних, які мають по-
передній досвід роботи з персоналом («ка-
дровики» та HR-менеджери). Як правило, 
це група безробітних, які були звільнені з 
установ і підприємств різних форм влас-
ності за скороченням або внаслідок лік-
відації цих установ. Проте ці особи мали 
змогу реалізувати свої можливості на 
попередньому місці роботи та вбачають 
перспективним перенавчання як підви-
щення кваліфікації з обраного напряму 
діяльності. Вони не планують перехід до 
інших спеціальностей. Тобто прагнуть до 
діяльності, в якій будуть збережені атри-
бути їхнього соціального статусу, але при 
цьому не прагнуть до особливо складних 
видів діяльності, оскільки це пов’язане з 
процедурами освоєння нової спеціальнос-
ті, а більшості з них притаманна вже певна 
консервативність поглядів та інертність у 
діяльності. Процес серйозного навчання 
для них непривабливий, вони орієнтують-
ся на роботу в межах діяльності, яку вже 
знають. Перебуваючи безробітними, вони 
активно звертаються за допомогою і пра-
цевлаштуванням в різні організації.

4. Група досліджуваних, які мають гу-
манітарну освіту і досвід роботи з людь-
ми (в нашому випадку це були колишні 
лікарі, педагоги та соціальні працівники). 
Найчастіше це особи, які не мали в під-
порядкуванні великої кількості підлеглих, 
з високим професійним потенціалом. 
Вони добре розбираються в закономір-
ностях суспільного процесу і соціально-
психологічних взаємодій, вміють про-
фесійно працювати з людьми, володіють 
аналітичними здібностями. Перехід на 
інші спеціальності вони переносять менш 
болісно. Безробітні цієї категорії лег-
ше знаходять собі роботу на основі сво-
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єї спеціальності, але працевлаштування 
осіб зі специфічним фахом ускладнене, 
наприклад, лікарі-рентгенологи, лікарі-
патологоанатоми або реаніматологи. 

Таким чином, аналіз системної та ді-
яльнісної передумов організації психо-
логічного дослідження організаційно-
психологічних детермінант адаптації без-
робітних надав підстав дійти висновку, 
що забезпечення ефективної психологіч-
ної адаптації безробітного до умов ринку 
праці реалізується через діагностування 
та корегування суб’єкта діяльності, його 
професійного перенавчання у процесі 
здійснення заходів психологічного забез-
печення діяльності [21, 22, 29, 42].

Âèñíîâêè
1. В основу формування психодіаг-

ностичного інструментарію дослідження 

психологічних детермінант адаптації без-
робітних у процесі перенавчання покладе-
но наукові підходи, які дають можливість 
отримати емпіричні дані завдяки органі-
заційним, експериментальним, інтерпре-
таційним процедурам і методам обробки 
даних.

2. Обґрунтування методів організації 
дослідження будується на розумінні того, 
що після психологічного супроводу про-
фесійного перенавчання безробітні мають 
працювати в умовах зовнішніх і внутріш-
ніх ризиків ринку праці, у конкурентному 
середовищі, що накладає певний відбиток 
на індивідуально психологічні характе-
ристики особистості, мотиваційну, когні-
тивну, поведінкову та емоційно-вольову 
сфери людини і потребує інформативного 
психодіагностичного інструментарію. 
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